

# 旺苍县:精准把脉找准产业振兴乡村

省运会比赛如火如荼,比赛之余,品尝一杯广元茶最是惬意。

作为省运会指定用茶,除了今年的春茶,旺茶县木门镇的夏秋茶好喝不贵,受到青睐。这得益于广元市旺苍县委、县政府今年下大力气,突破性发展夏秋茶。“以前,我们在夏秋茶种植销这一块几乎是空白,在政府引导下,我们今年已收夏秋茶30余吨,目标瞄准70吨。感谢政府为我们解决了销售和人力问题。”旺苍县木门茶叶公司董事长谭波告诉记者。

据悉,旺苍县在深入开展“大学习大讨论大调研”活动时,抓住领导干部这个关键少数,结合工作实际,聚焦脱贫攻坚、乡村振兴、产业发展、项目投资等课题,领导干部带头深入现场,实地调研,为县域经济发展出谋划策,找准了乡村振兴的鼓点落点。

## 把脉夏秋茶撂荒症结

据统计,旺苍县可采夏秋茶茶

园面积4.7万亩,预计可采鲜叶7000吨,可产干茶1700吨以上。全县有12家加工企业有生产夏秋茶绿茶能力。然而只有5%的茶叶企业、茶农采摘夏秋茶。

夏秋茶为什么没有生产?撂荒严重主要问题是什么?

带着这些问题,旺苍县委、县政府成立了以县委书记为组长的夏秋茶发展工作领导小组,与全县22个重点产茶乡镇党委书记、乡镇长和分管负责人,30个重点产茶村的党支部书记,14家茶业企业负责人,12家新型经营主体负责人进行现场会商,研究制定全县夏秋茶生产建设目标任务。

木门现有茶园面积1万多亩,今年春茶产量230余吨,为当地群众人均增收2500~3000元左右,春茶采摘结束后,大面积的茶园就进行管护。夏秋茶品质不高,卖不起价,以前我们最多时也只生产几吨。”今年6月,谭波对调研组作了专题汇报。

“夏秋茶采摘时间短,效益低,不易于保存,这是我们考虑最多的。”该县一名茶企负责人在茶叶推进会上表示,“县委、县政府一直以来根据县情实际,把发展茶叶产业作为决战脱贫攻坚,推进乡村振兴的重要战略,我们有信心把茶叶发展好。”

## 问诊企业出实招

针对茶企的顾虑,旺苍县委、县政府决定提高茶叶质量,提升茶园效益,突破性发展夏秋茶。

该县相关部门通过走访企业,分片区分乡镇宣传发动茶叶企业,鼓励企业生产夏秋茶,指导他们延长生产产业链。同时,借助国家东西部扶贫协作的良机,拓展茶叶向江浙、沿海一带延伸,为企业销售解决后顾之忧。同时出台相关政策鼓励种茶群众大力采摘夏茶与秋茶。

目前,在六、七月雨水较多的

情况下,全县夏茶采摘应采尽采,产量达百吨以上,仅米仓山茶叶公司一家干茶就达到30吨。米仓山茶叶公司负责人介绍说,截止目前,由于夏秋茶其价格适中,旺苍茶叶总体的品质较高,成都一家茶叶销售企业已预订百余吨,可供不应求,按照这样的发展,秋茶市场会更加好,这增加了茶叶企业的发展信心,也为当地茶农增加了收入。“我今年基本上每天都在茶园务工,平时在茶园除草施肥,这段时间就是采夏秋茶,包装,一天净收入也在100左右,工作轻松,能照顾家,一个月2000元到手没有问题。”旺苍县木门镇黄梁村精准扶贫户吴周兰告诉笔者。仅木门茶业发展夏秋茶,就为该企业的茶农平均增收近千元。

旺苍茶叶站站长胥锦华说,该县发展夏秋茶之后,拓宽了县域经济支柱产业,提高了茶叶平民化消费水平,增加了当地农民收入。(陈绍海)

**乡镇动态** XIANG ZHEN DONG TAI

## 新场镇

### 技术培训班助村民走上创业路

本报讯 8月16日,内江市威远县新场镇联丰村的村民杨元秀着急的跑到新场镇文体站培训室,要求报名参加返乡创业培训,这样的情景在当地已是常态。

据悉,今年新场镇文体站根据广大返乡中青年的创业就业热情,积极与县就业局联系,邀请他们派出教师、专家、技术人员到该镇免费举办返乡创业培训。培训老师们以丰富的经验和所积累的知识,深入浅出给学员们讲解了可行性分析、成本核算、市场预测等创业所必备的素质、技术、要领,获得了当地群众的热捧。

“虽然只在培训班学习了两天,但收获良多,知道自己创业的问题所在。”返乡创业的村民唐成刚说道。2017年,他看到别人养殖龙虾收益较好,毅然从广东回来做起龙虾养殖,可自己所养的龙虾效益低。

据县就业局统计,今年全县已举办了8期返乡创业知识培训,参训的人数超240人。截至目前,已有近100返乡中青年开启了自己的创业之路。(本报通讯员 唐兆权)

## 思依镇

### 大益湾乡风建设有成效

本报讯 近日,笔者在南充阆中市思依镇大益湾村看到,农房文化墙醒目美观,产业园里农作物枝繁叶茂,村中随处可见休闲健身、下棋、聊天的村民。思依镇党委书记王彦认为,乡风文明建设是推动大益湾村从贫困村蝶变为美丽新村的内在原因。

大益湾村是阆中市脱贫摘帽示范村之一。该村以“文化传承、幸福田园”为发展内涵,打造了村民开展精神文明建设和文娱活动的阵地——伏家院子。如今,伏家院子已然成为了该村弘扬传统文化的重要场所和传承乡风文明的重要载体,丰富了村民的文化内涵,有效实现了精神脱贫。同时,为实现村民自我管理、自我教育,该村

建立了村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁赌禁毒会,每月或每季度开展一次活动。

“现在村里的文化活动很多,每个节假日要搞大型演出,每周末有小型演出。如今邻里之间闲话少了,打架斗殴现象也少了,邻里之间非常和谐。”村民何从训说道。据悉,他在村里的产业园里务工,每月有2000元左右的收入。农闲时,他喜欢健身、看书,生活过得有滋有味。

“抓好乡风文明和文化阵地建设,是大益湾村发生喜人变化的内在原因。”王彦表示,乡风民风更淳朴,村容村貌更漂亮,让村民奔康的信心更足。

(张晓东 本报通讯员 莫子君)

图片新闻



## 备战残运会

连日来,来自广元市、巴中市、宜宾市的27名残疾田径运动员在广元市参加集训,备战即将举行的四川省第九届残疾人运动会暨第四届特殊奥林匹克运动会田径比赛。图为残疾田径运动员海军(左)、叶光富(右)参加集训的场景。

(刘南贤 本报通讯员 邱海鹰 摄影报道)

**区县扫描**

## 船山区

### 卫计局召开脱贫攻坚工作推进会

本报讯 为深入贯彻落实省市区脱贫攻坚政策,圆满完成2018年健康扶贫目标任务,近日,遂宁市船山区卫计局组织召开了卫生计生系统2018年脱贫攻坚工作推进会。船山区计生协会副会长王兴明、区卫计局副书记肖琼华、纪检组组长向椿、区卫计局副局长徐栋良、邓素荣出席会议。

会议传达了省市区脱贫攻坚相关会议精神,并对“秋季攻坚”和下一步健康扶贫工作进行了安排部署。会议要求,一是要提高思想认识,

(肖程文 陈欣)

## 前锋区

### 为贫困户提供139个就业岗位

本报讯 为拓宽贫困群众增收渠道,强化农村水利工程建后管理,连日来,广安市前锋区积极推进水利建设与管理就业岗位向建档立卡贫困户倾斜的政策,助力贫困群众精准扶贫工作。

据了解,前锋区将在全区139个贫困村和非贫困村设置1名村内公益性水利工程巡管员。巡管员负责履行村内水资源保护、水利政策宣传、防讯抗旱信息传递、涉水违法事件的劝阻和报告等职责,从而完

(郭玲燕)

## 万源市

### 举办浙川就业扶贫协作招聘会

本报讯 为增加贫困群众工资性收入,助力脱贫攻坚,近日,达州万源市联合浙江省舟山市举办了浙川东西部就业扶贫协作招聘会。

招聘现场,来自浙江省舟山市的30家企业和万源市的20家企业为当地建档立卡未就业贫困劳动力、高校未就业大学生、退役军人、返乡农民工等提供了车工、餐饮服务、水产加工、渔捞工、船员等60余

(本报通讯员 蒋德敏)

## 南江县

### 档案局学习贯彻省委十一届三次全会精神

本报讯 为深入学习贯彻省委十一届三次全会精神,近日,巴中市南江县档案局紧密结合“大学习大讨论大调研”活动,扎实开展党组中心组专题学习活动。

聚焦会议精神进行“大学习”。通过集体学习、专题辅导、集中宣讲、个人自学等方式,

组织全局干部职工系统学习

“关于深入学习贯彻习近平总书记对四川工作系列重要指示精神的决定”和“关于全面推动高质量发展的决定”等文件精神,切实把思想和行动统一到省委全会精神上来,努力为推动治蜀兴川再上新台阶凝聚力量。

聚焦问题难点组织“大讨论”。结合省委十一届三次全会精神就如何推进全面从严

管党治党,如何整治“中梗阻”、增强执行力,如何提高档案工作围绕中心、服务大局的能力和水平等重大问题,结合自身岗位开展讨论。通过大讨论进一步梳理问题短板,找准工作抓手,提出改进措施,推动省委全会精神在县档案系统得到贯彻落

落实。

聚焦工作重点开展“大调研”。

紧密围绕精准扶贫、深化改革、优化服务等重点工作,科学设立调研课题。用调研成果推动破解工作难题,持续推进档案政治建设、基础业务建设、服务能力建设、法治体系建设,干部队伍建设等,提升档案工作的历史底蕴、文化传承和专业精神,提高档案工作的制度化、规范化、科学化水平。

(朱小玉)

## 县委宣传部深入联系村 部署道德银行启动工作

本报讯 为推动乡村振兴,近日,南江县委宣传部支部深入赤溪乡蒲坪村举办乡村道德银行启动会。宣传部全体党员干部职工、驻村工作队、蒲坪村两委及200余名村民参会。

据了解,“道德银行”是指通过积分制管理方法,鼓励村民们做讲文明、守道德的好事来积分,最终用积分换取奖励的管理模式。道德银行的开展将有效激励更多的群众参与到和谐乡村建设中来。

会议就乡村道德银行工

作做出详细安排。会议指出,要充分发挥好道德模范示范引领作用,以“社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德”教育为主要内容,全面引导村民养成好习惯、形成好风气;要倡导现代文明理念和生活方式,改变落后风俗习惯,激发脱贫奔康热情;要细化完善以“道德可积分、文明又加分、满意度得分”为主要的家庭道德积分激励机制,推动“道德银行”创建,形成“以德治村”的良好风尚。

(袁华 张兵)

## 蓬溪县

### 积极推进农村住房建设管理工作

本报讯 为有序推进农村住房建设管理工作,近日,遂宁市蓬溪县召开全县农村住房建设专题会。

会议就该县易地扶贫搬迁、CD级危房改造、土坯房改造中存在的突出问题和县新增易地扶贫搬迁指标分配方案进行了研究讨论。县委办、政府办、纪委监委、脱贫办、住建局等参会部门和乡镇主要负责人发表了意见和建议。

会议强调,易地扶贫搬迁工作要

督查制”指乡党政班子成员负责包片督查治理、乡纪委负责监督治理及追责问责、纪检委员负责日常督查检查。在全面加强环境治理保护工作中,该乡以“问题导向”为重点,以“三级督查”为抓手,切实亮剑“秸秆禁烧”“面源污染”“污水处理”“河道采砂”“工程环评”等环境问题方面发挥了重要作用,“绿水青山就是金山银山”“保护生态环境,享受健康人生”等人与自然和谐发展理念已成为广大干部群众的共识。

(陈绍海)

督督查治理、乡纪委负责监督治理及追责问责、纪检委员负责日常督查检查。在全面加强环境治理保护工作中,该乡以“问题导向”为重点,以“三级督查”为抓手,切实亮剑“秸秆禁烧”“面源污染”“污水处理”“河道采砂”“工程环评”等环境问题方面发挥了重要作用,“绿水青山就是金山银山”“保护生态环境,享受健康人生”等人与自然和谐发展理念已成为广大干部群众的共识。

“现在村里的文化活动很多,每个节假日要搞大型演出,每周末有小型演出。如今邻里之间闲话少了,打架斗殴现象也少了,邻里之间非常和谐。”村民何从训说道。据悉,他在村里的产业园里务工,每月有2000元左右的收入。农闲时,他喜欢健身、看书,生活过得有滋有味。

“抓好乡风文明和文化阵地建设,是大益湾村发生喜人变化的内在原因。”王彦表示,乡风民风更淳朴,村容村貌更漂亮,让村民奔康的信心更足。

(张晓东 本报通讯员 莫子君)

## 美姑县

### 彝族剪羊毛节开幕

8月16日,有着彝族民俗活化石之称的凉山州美姑县2018年“尼姆·约沙茨”(剪羊毛节)在该县黄茅埂开幕。开幕式除了展示作为非物质文化遗产的剪羊毛、弹羊毛、拉羊毛线技艺,还将再现神秘原始的毕摩约会仪式,将庆典推向高潮。

有着98%以上彝族人口的美姑县,自2015年由政府统筹举办第一

届尼姆·约沙茨以来,节会规模和影响力年年提升,一些旅游网站提前一个月便发布了观光、参会日程。

开幕式前两日,当地已举办传统的“洗羊”以及斗牛、赛马、选美等文娱活动。活动中,彝族同胞穿起节日礼服,围着锅庄跳起达体舞,展现了原生态的民俗文化。

(吴平)